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Т-МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПРАЦІВНИКА

Вступ. Головним ресурсом в інноваційній діяльності підприємства є його персонал, який має власний інноваційний потенціал. Він визначається як здатність персоналу за допомогою власних інноваційних здібностей і можливостей продукувати, залучати та використовувати інновації у всіх сферах діяльності підприємства. Інноваційний потенціал персоналу є базою для формування його інноваційної компетентності як готовності якісно та ефективно здійснювати інноваційну діяльність, як оцінки рівня виконання кола завдань, які здатний вирішити конкретний працівник, задіяний в інноваційному процесі. 
Підприємство, що має на меті активізувати інноваційну діяльність та підвищити її ефективність, повинно забезпечувати розвиток інноваційної компетентності працівників, що актуалізує дослідження.
Мета роботи – дослідити напрями розвитку інноваційної компетентності працівника підприємства та розробити його модель в аспектах розширення та поглиблення інноваційної компетентності. 
Матеріали та методи. Для досягнення мети у роботі використано метод абстрагування для побудови евристичної моделі інноваційної компетентності працівника, що має вид Т-образу.
Результати. Аналіз сучасних публікацій і досліджень показав, що проблемі розвитку інноваційної компетентності працівника приділяється занадто мало уваги. Існуючі дослідження в основному стосуються сфер освіти, педагогіки, державного управління, де застосування компетентнісного підходу визнано на державному рівні. В економіці та управлінні підприємствами дослідження інноваційної компетентності працівника майже не розглядається. 
Вважаємо, що розвиток інноваційної компетентності працівника потрібно здійснювати на всіх етапах залучення його в інноваційних процес на підприємстві. При цьому потрібно як розширювати, так і поглиблювати інноваційну компетентність, виходячи з того, які інноваційні компетенції персоналу доцільно розвивати.
Враховуючи сказане нами запропоновано евристичну Т-модель розвитку інноваційної компетентності працівника, у якій враховано два його напрями – розширення та поглиблення (рис. 1). При цьому розширення має на меті набуття нових інноваційних компетенцій, а поглиблення стосується існуючих.

Рис. 1. Т-модель розвитку інноваційної компетентності працівника
Висновки. Запропонована автором евристична Т-модель є базою для формування програми розвитку інноваційної компетентності працівника виходячи з інноваційних цілей підприємства.


















Розширення інноваційної компетентності працівника





Набуття нової професії, отримання освіти, засвоєння нових знань для продукування та застосування інновацій





Набуття нових інноваційних здібностей та можливостей працівника, розширення компетенцій щодо продукування та впровадження інновацій в межах посади 





Поглиблення інноваційної компетентності працівника





Підвищення кваліфікації, поглиблення існуючих вмінь набуття навичок для продукування, впровадження та застосування інновацій





Поглиблення існуючих інноваційних здібностей (інтелектуальних творчо-креативних, комунікаційних, адаптивних, , підприємницьких, та ін.) працівників








